

整治人居环境 发展特色产业 提升治理效能 蚂蚁岛聚力做好“强富美”文章

“千万工程”20周年 普陀回响 ⑤
□记者 陈璐瑶 通讯员 傅楠

干净整洁的村道、粉饰一新的村舍、设施齐备的广场、往来如织的游客、笑脸盈盈的村民……八月的蚂蚁岛，暑热难挡，而另一种炙热的感觉同样明显，村头巷尾、加工厂房、红色景点，处处都是欣欣向荣景象。

20年来，岛上干部群众坚持传承弘扬蚂蚁岛精神，持续深化“千万工程”，以“渔业强、渔村美、渔民富”为目标，推动乡村从环境整治向全面振兴拓展，在促进乡村振兴、推进共同富裕的新征程中展风采、聚合力、创新绩。

整治人居环境 扮靓乡村颜值

陈建明在蚂蚁大道上经营着一家理发店，每天一有空隙，就会打扫店外道路上的杂草和垃圾。说起20多年来岛上变化，陈建明用了一个词形容——“翻天覆地”。

“就说我店门口这条路，以前

只有这样窄窄的一条道，路面坑坑洼洼，遇到下雨天还会积水。”陈建明说，这几年蚂蚁大道沿途建了好几个广场，路面铺上沥青，房屋外立面进行了改造，路两旁还种上了各种花木，看着特舒服。

如今，蚂蚁岛还成立了东海渔嫂宣传队、美丽庭院护绿队、“净岛”红色小分队等志愿队伍，持续开展“垃圾清空行动”“清理海岸线”净滩行动，在全市海岛中率先实现全岛物业化管理，还实现了垃圾分类处理运行常态化，并先后获得全国环境优美乡镇、全国创建文明村镇工作先进村镇等荣誉称号。

整合优势资源 发展特色产业

“很开心，岛上也有奶咖店了，点一杯冷饮聊聊天，感觉特别惬意。”近日，回岛探亲的高女士发现，三八海塘区域的三间废旧仓库变成了造型精美的“共富工坊”，这让她颇感高兴。

从几十年前的一片船坞，到如今发展成为红色景点，并有多项业态经营。三八海塘区域的变化，是蚂蚁岛精神红色教育基地

建设的缩影。

据悉，教育基地自2018年6月13日启用以来，不断整合资源，推出红色教育研学游、艰苦创业体验游、造船工业游等特色线路，形成集参观、讲解、学习、互动功能于一体的教育培训闭环系统。截至目前，共接待游客2500余批次，超7.8万余人次。

蚂蚁岛还积极探索虾皮精品化、休闲食品化发展道路，文创礼盒不断迭代升级，更研发出“小岛上酒菜”特色品牌，推动传统产业转型发展，加快推广高效优质养殖模式，创新发展特色休闲渔业，全岛渔业经济大幅提升。渔农民年均收入从2003年的5050元增长至2022年的6万元，岛上群众共治共享红色经济发展成果。

提升治理效能 精准服务民生

“阿伯，你在家干嘛呢？”“阿姨，晚上党建广场有木偶戏表演，记得去看。”在蚂蚁岛村，“网格员”鲍燕飞经常开展入户走访工作，沿途不时有村民热情地和她打着招呼。

区税务窗口着力完善“办不成事”机制 专人专窗高效办理疑难业务

马上就办 真抓实干
优化提升营商环境

本报讯(记者 励佳 通讯员 朱芷茵)近日，市民周女士来到区政务服务中心税务窗口办理业务，因不懂税费优惠政策该如何享受申报，她被引导至“办不成事”受理窗口，由“办不成事”专员帮助其完成填写申请、打印证明等一系列手续。短短十几分钟，就完成了业务的办理。

今年以来，为进一步完善内部流转机制、优化营商环境，区政务服务中心税务窗口着力完善“办不成事”机制，设置前台“办不成事”受理窗口与后台“办不成事”受理专员，专职办理税费业务中的“疑难杂症”，让“小窗口”能解决“大烦恼”。

“目前，该窗口受理业务以企业破产清算等急事急件为主，纳税人缴费人在线上或常规窗口办事受阻时，可以向‘办不成事’受理窗口寻

求帮助，专员将帮助疏通业务办理流程，促进各环节内部流转，从而更快、更顺利办好这些‘疑难杂症’业务。”区税务窗口工作人员虞哲晨说。

据悉，“办不成事”受理窗口专员均由业务水平高、沟通协调能力强、经验丰富的工作人员担任，以便更好应对各类办税缴费过程中可能遇到的堵点、难点、痛点问题。同时，针对办税过程中所遇到的高频问题，区税务窗口认真总结归纳、分级分类处理，采取应对措施，形成可行方案，以机制的逐步完善为抓手，不断提升业务办理效率和服务水平，让办事时的难点、堵点有出口，让纳税人不白跑不扑空、有地找有人帮。

自“办不成事”机制进一步完善并落实以来，该窗口共受理“疑难杂症”业务15件，均得到妥善且高效解决，办结率100%，纳税人缴费人满意度100%。

普陀与淳安签约 完成首单补充林地异地交易

本报讯(记者 王梦倩 通讯员 林恒轲)日前，普陀—淳安补充林地库指标异地交易签约仪式在我区举行。双方签署了3年6000亩的补充林地库指标异地交易协议，淳安首批交付指标1200亩，切实保障我区重大项目用林指标。

据悉，随着工业化、城镇化步伐加快，各类建设项目对土地的需求日益增加，对林地的使用量也与日俱增。“补充林地库异地交易，是对森林生态效益、社会效益

和经济效益的有益探索。”区资规分局相关负责人说，普陀是海洋大区、陆地小区，淳安县是我省林业大县，森林面积和森林蓄积量均居全省首位，有丰富的补充林地库资源。此次双方签订补充林地库指标异地交易协议，是实施林地占补平衡政策的重要举措，既有效保护林地资源，确保林地保有量不减少，又能保障建设项目使用林地需求，从而实现经济社会可持续发展。

沈家门和润金樽花园西侧养老公寓建设进度加快 348套住宅将启动内部装修

本报讯(记者 励佳 通讯员 石春磊)近日，在沈家门和润金樽花园西侧养老公寓建设工程施工现场，5幢单体建筑已拆除脚手架和绿网，露出灰白色的外墙腻子外立面，静待下步施工。

据了解，为进一步提升沈家门老城市公共基础设施，为老年人、引进人才等提供更好的居住条件，去年年初，区城投集团投资建设养老公寓。开工以来，相关单位紧盯目标，倒排工期，在确保安全和质量的前提下，全力以赴推进重点项目建设。

“工程整体上比较顺利，比原计划进度稍快。”该项目监理单位相关负责人范毅告诉记者，目前项目已经拆除所有脚手架与塔吊，下步将进行外墙粉刷、门窗安装，预计本月底迎来室内精装修。

养老公寓建设内容包括5幢大楼及一幢开闭所。其中5号楼建成后进驻农贸市场和大型商超，并为周边居民提供其他惠民便民服务。3号楼是未来的人才公



工程现场已全部拆除脚手架。 记者励佳摄

寓，1、2、4号楼为保障性用房与养老公寓，将总计提供348套不同户型的住宅。同时，工程也将同步建设标准车位252个，进一步提升市民出行体验，优化周边路网。工程投用后，将为周边市民进一步配

齐配强基础生活设施，助推我区幸福养老服务体系构建，同时也为我区人才引引工作构筑温暖“摇篮”。

我区排查整治休闲渔船海钓船艇安全隐患 全力严防海上安全事故发生

本报讯(记者 郭杰 通讯员 朱晓莉)日前，在朱家尖漳州湾海域，区海洋与渔业局执法人员登临休闲渔船和海钓船艇开展检查，重点查看消防救生设施配备、安全通导设备安装、船员持证等情况。检查中发现，部分船舶未按相关规定配齐灭火设备等，执法人员当场指出，责令船上人员限期整改。

自8月11日以来，我区组织多个执法检查组，赴东极、登步、桃花、朱家尖等地，针对营运的休闲渔船、海钓船艇，开展停航隐患

排查整治。截至目前，已登检船艇603艘，整改隐患问题197处。

“目前，我区共有登记在册的休闲渔船130余艘，海钓船艇560余艘。我们按照‘船适航、人适岗、保险到位、设备到位’的整体要求，严格执行‘申请一艘、检查一艘、合格一艘、放行一艘’流程，确保不留死角、不漏一船，严防海上安全事故发生。”区海洋与渔业局相关负责人说。

据悉，近段时间，我区还在各镇、街道、管委会，组织多场休闲渔

船、海钓船艇船长“面对面”安全教育活动，通过“以案说法”、法律法规宣讲等方式，进一步提升相关人员安全生产经营意识。活动还邀请相关技术人员现场授课，实操培训“浙里钓”等数字化应用功能及操作方法，指导船长、船东尽快熟悉系统操作，了解进出港报备、小型船艇安全自查、船长船东认证以及海钓证考试等线上功能，切实保障船舶和人员安全。

“下步将持续完善休闲渔船和海钓船艇安全管理制度，加大执

法检查力度，严格检查船舶进出港报告落实情况，对休闲渔船未落实航次报备和擅自改变活动方式、超时限、超区域、超人数、超抗风等级等各类违法违规行为，一律从严处理，形成强大执法震慑。”区海洋与渔业局相关负责人说。

同时，我区将充分运用“技防+人防”手段，利用“浙渔安”、渔船救助平台等智控设备，及时掌握休闲渔船动态情况，全面加强动态管控，确保海上安全生产形势稳定向好。

让丰收果成为共富果

□小井

近日，由区商务局主办、区电商公共服务中心承办的“普陀海岛好物促共富”电商助农培训，首站走进桃花镇“桃源共富工坊”，受到农户和民宿业主的欢迎。大家在“专业讲师+本土乡村达人+直播团队”助力下，大胆迈出了直播第一步，从而有望让“丰收果”成为“共富果”。

丰产不丰收现象由来已久，无疑是阻碍农户奔共富的“拦路虎”。瓜果等农作物丰收原本令人欢喜，却常常因为供大于求而遭遇“卖难”，甚至价格跳水、果烂枝头，结果是空欢喜一场。可见，农户致富就必须改变靠天吃饭的宿命。

要想丰产又丰收，就得在丰

产之年依然保持产品的稀缺性。行之有效的做法是，借助网络销售，将产品稀释到更大的市场。现实情况是，许多农户只善埋头劳作、不善抬头找路，对网络直播隔行如隔山。桃花岛有小白瓜、有机茶叶、米面、特色民宿等小有名气的产品，通过这次电商助农培训，不少农户已有了独立直播的信心。如能因此拓展线上市场空间，也就有望让深藏闺中的“丰收果”成为家喻户晓的抢手货。

创新之路千万条，共同富裕不是梦。我区将结合电商直播式“共富工坊”建设，推动农户通过网络直播不断拓宽销售渠道，以多元化服务打造电商助农新模式。可以相信，在政府帮扶、社会助力、科技加持之下，“丰收果”终将成为“共富果”。